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1 Verhalten der Marktteilnehmer unter
Wettbewerbsbedingungen

Handlungssituation 1: Der Schiiler Max Schlaumeier betreibt
einen Marktstand

Der 18-jahrige Schiler Max Schlaumeier ver-
dient sich gerne ein wenig Geld zusatzlich. Da
Max schon recht friih in seinem Leben fiir sich
erkannt hat, dass er gerne
»sein eigenes Ding macht”, 4
kam far ihn kein normaler Job #
infrage, sodass er sich vor
drei Monaten selbststdndig
machte. Zu diesem Zweck hat
er gemeinsam mit seinem Va-
ter den Kleinwohnwagen des
Grol3vaters zu einem schénen
~Marktstand” umgebaut und
mit tollen Graffitis versehen.
Mit dem mobilen Verkaufs-
stand fahrt er dann zu verschiedenen Festen in
der naheren Umgebung seines Wohnortes,
um frisch zubereitete Crépes zu verkaufen.

Zurzeit Uberlegt Max, ob er seinen Crépestand
flr das eintédgige Stadtfest seines Wohnortes
am Sonntag anmelden soll, an dem vielfaltige
Marktstande die Einkaufspassage bereichern
und zudem alle ortlichen Geschafte geodffnet
haben. Nach Auskunft der Organisatoren die-

Kompetenzorientierte Arbeitsauftrage:

ses Festes musste er flir den Stand eine Tages-
gebihr von 150,00 EUR entrichten. Max ver-
kauft die Crépes zurzeit mit drei verschiedenen
Belagen. Nach seiner Berech-
nung betragen die Kosten pro
Crépe inklusive Crépetlite
" und Serviette unabhangig
- vom Belag ca. 1,00 EUR.

Da Max fiir das Backen eines
Crépes nur eine Herdplatte
zur Verfigung steht, kann
er wahrend des zehnstiindi-
gen Stadtfestes maximal 300
! Crépes herstellen und ver-
kaufen. Dieser ,Engpass” ist
Max schon seit Langerem ein Dorn im Auge.
Grundsatzlich ware er in der Lage, zwei Herd-
platten gleichzeitig zu bedienen und somit die
oft langen und auch geschaftsschadigenden
Warteschlangen an seinem Stand zu vermei-
den. Die Anschaffung einer zweiten Herdplatte
hat Max jedoch bisher noch zuriickgestellt, da
diese Spezialplatten sehr teuer sind.

t: 4
=€

1. Angenommen, Sie wollen bei herrlichem Sonnenschein dieses Stadtfest besuchen. Bestim-
men Sie, welche Faktoren konkret |hr Einkaufsverhalten an den einzelnen Standen bzw. in den
Geschaften beeinflussen!

2. Erlautern Sie beispielhaft, wie sich Preisanderungen auf Ihr Nachfrageverhalten auswirken!

3. Angenommen, Crépes zahlen zu |hren absoluten Lieblingsspeisen. Kurz bevor Sie den Markt-
stand von Max erreichen, sehen Sie, wie er den Preis pro Crépe um 1,00 EUR erhoht. Erlau-
tern Sie, welche Auswirkung diese Preiserhéhung auf |hre Kaufentscheidung hat, wenn es
keinen anderen Crépestand gibt und Sie tiber ausreichend Taschengeld verfiigen! Geben Sie
an, wie lhre Entscheidung ausfallen wiirde, wenn Crépes nicht Ihre einzige Lieblingsspeise
ware!

4. Bei einem der letzten Markte, auf denen Max mit seinem Stand anwesend war, hat er wegen
des geringen Absatzes nach vier Stunden den Preis flr einen Crépes um 1,00 EUR auf dann
3,00 EUR abgesenkt. In der Folgezeit verkaufte er pro Stunde 30 Crépes, was im Vergleich
zur Situation vor der Preiserh6hung einer Steigerung des Absatzes um 10 Stlick pro Stunde
gleichkam.

Ermitteln Sie die direkte Preiselastizitat der Nachfrage und interpretieren Sie das Ergebnis!
Gehen Sie dabei auch auf die Wirkung der Preissenkung auf den Umsatz ein!
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5. Am Ende des Festes kam er kurz ins Gesprach mit seinem Nachbarstand, einem Verkaufs-
stand fur belgische Waffeln mit unterschiedlichen Beldagen. Der Betreiber teilte Max mit, dass
sein Umsatz bei einem Verkaufspreis von 3,50 EUR pro Waffel nach der Preissenkung von
Max um 28,00 EUR pro Stunde auf dann 112,00 EUR pro Stunde zuriickgegangen sei.

Berechnen Sie die Kreuzpreiselastizitadt und interpretieren Sie das Ergebnis!

6. Auf dem letzten Fest war auch Simon, einer der besten Stammkunden von Max, der seinen
Stand auf fast allen Festen regelméaRig aufsucht. Nachdem dieser statt der ansonsten liblichen
zwei Crépes diesmal drei Crépes am Stand von Max verspeiste, kamen sie kurz ins Gesprach.
Dabei teilte ihm Simon mit, dass er durch seinen Aushilfsjob an der Tankstelle jetzt 50,00 EUR
mehr pro Monat verdient und somit aktuell tiber insgesamt 450,00 EUR monatlich verflgt.

Ermitteln Sie die Einkommenselastizitat und interpretieren Sie das Ergebnis!

15.1 Bestimmungsfaktoren fiir das Nachfrageverhalten herausarbeiten
sowie die Auswirkungen von deren Anderungen auf die Nachfrage
analysieren

15.1.1 Preisabhangigen Verlauf der individuellen Nachfragekurve

herausarbeiten

(1) Normales Nachfrageverhalten

Beschranken wir die Uberlegungen zunichst ausschlieBlich auf die Abhingigkeit der
individuellen Nachfrage eines Gutes von dessen Preis, dann kann man folgende Bezie-
hungen zwischen Preis und nachgefragter Menge annehmen (,Gesetz der Nachfrage”):

I‘o | B Mit steigendem Preis eines Gutes Normale Nachfrage eines 4-Personen-
sinkt die Nachfrage nach diesem Gut. Haushalts nach Kartoffeln
B Mit sinkendem Preis eines Gutes p A ot Preis e kg Kartoffeln
- . . i N rel I
Stelgt die NaChfrage nach diesem n EUR x: nachgefragte Kartoffelmenge in kg
GUt. N: Nachfragekurve
Das Gesetz der Nachfrage beschreibt das 5,00 ~
normale Nachfrageverhalten eines privaten 4,00 -
Haushalts.
3,00
Beispiel: 2,00
Steigt im vorliegenden Fall der Preis flr ein kg 1,00 4

Kartoffeln von 1,00 EUR auf 4,00 EUR, sinkt
die Nachfrage des Haushalts nach Kartoffeln
von 4,5 kg auf 2,0 kg.

| >
T >
X

Die Nachfragekurven sind von privatem Haushalt zu privatem Haushalt unterschiedlich,
weil die Bedirfnisstrukturen und die Einkommens- und Vermégensverhaltnisse verschie-
den sind.!

1 Aus Vereinfachungsgriinden wird die ,Nachfragekurve” in den Wirtschaftswissenschaften grafisch zumeist als Gerade und somit
mathematisch als lineare Funktion dargestellt. Diese Vereinfachung wird im Folgenden in diesem Schulbuch ebenfalls praktiziert.
Bei der mathematischen Darstellung ergeben sich zwei Méglichkeiten:

1. Ausgehend von einem bestimmten Preis wird die Frage beantwortet, wie hoch die sich dabei ergebende Nachfrage ist (,horizon-
tale Interpretation”). Beispiel: x(p) = 4 — 0,25p.

2. Bei der umgekehrten Interpretation beschreibt man den Zusammenhang ausgehend von einer bestimmten Nachfragemenge,
wie hoch der sich dabei ergebende Preis ist (,vertikale Interpretation”). Beispiel: p(x) = 16 — 4x.
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(2) Atypisches (anomales) Nachfrageverhalten

Es ist sogar moglich, dass die Nachfragefunktion eine anomale Gestalt aufweist (vgl.
Abbildung), d.h., dass bei steigenden Preisen mit steigender Nachfrage und umgekehrt
zu rechnen ist. Diese Umkehrung des ,Nachfragegesetzes” (anomale oder inverse Nach-
frageelastizitat) lasst sich in der Realitat im

Wesentlichen auf folgende Ursachen zuriick- Snob-Effekt
flhren: (anomale Nachfrage)
m Die Nachfrager schlieBen von dem Preis direkt Pr?;)s)“

auf die Qualitat eines Produktes, sodass bei
einem hoheren Preis wegen der vermuteten
hoéheren Qualitdt mehr von dem betreffenden
Gut nachgefragt wird (,Qualitatsvermutungs-
effekt”).

B Die Nachfrager kaufen ein teures Marken-
produkt, um sich von der Masse abzuheben P
(.Snob-Effekt”). Dieses Phdnomen lasst sich
u.a. bei Bekleidung beobachten, der erst von
einem gewissen Preis an ein Wert beigemessen
wird (Snob-Value), schon deshalb, weil nicht >
jeder diesen hohen Preis bezahlen kann. 0 X1 x, Gitermenge (x)

Beispiel:

Einem bisher eher unbekannten Unter-
nehmen gelingt es, sein Modelabel durch
MarketingmalBnahmen mit Sportstars zu
einer sehr begehrten Modemarke zu ma-
chen. Obwohl die Textilien um mehr als
das Doppelte teurer werden, steigt der Ab-
satz deutlich an.

15.1.2  Auswirkungen von Anderungen weiterer Bestimmungsfaktoren auf die
Nachfragekurve untersuchen

Neben dem zu zahlenden Preis beeinflussen auch andere Faktoren die von den Nachfra-
gern am Markt nachgefragte Glitermenge.

Zu diesen weiteren Bestimmungsfaktoren zahlen vor allem
B die Preise anderer Guter, m die Bedurfnisstruktur sowie
B das Einkommen, B die Zukunftserwartungen.

Grundsatzlich gilt fur all diese sonstigen Faktoren:

B Kommt es durch diese Einflussfaktoren zu einer Ausweitung der individuellen ®
Nachfragemenge, so verschiebt sich die individuelle Nachfragekurve unter sonst
gleichen Bedingungen nach rechts.

B Verringert sich die individuelle Nachfragemenge durch diese Einflussfaktoren, ver-
schiebt sich die individuelle Nachfragekurve nach links.
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15.1.2.1 Preise anderer Giiter
Auch die Preise anderer Gliter haben Einfluss auf die Nachfrage des betrachteten Gutes.

Welche Wirkung von Preisénderungen anderer Guter ausgeht, hangt nicht zuletzt auch
von moglichen Beziehungen der Giter untereinander ab:

Beispiel: b p: Preis
x: Menge an Luxusgltern

Xo: Menge vor Preissteigerung

von Grundnahrungsmitteln

: Menge nach Preissteigerung
von Grundnahrungsmitteln

: bisherige Nachfrage Luxusgfiter
: neue Nachfrage Luxusguter

Steigen beispielsweise die Preise fur
Grundnahrungsmittel, steht weniger
Kaufkraft fir nicht lebensnotwendige
Guter zur Verfugung. Die Nachfrage
nach diesen Gultern sinkt (Linksver-
schiebung der Nachfragekurve), d.h.,

zu jedem beliebigen Preis werden N,
weniger nicht lebensnotwendige Guter
(Luxusguter) nachgefragt. Die Nach- >
frage nimmt ab. X
Substitutionsgiiter’ Komplementargiiter?
Steigt z.B. der Preis von Erdgas, dirfte die | Steigt beispielsweise der Preis fur Erdgas,
Nachfrage nach Brennholz zunehmen. dirfte die Nachfrage nach Gasheizungen
zurlckgehen.
Preis far Preis fur
Erdgas Erdgas
Nachfrage nach Nachfrage nach
Brennholz Gasheizungen

Besteht zwischen der Nachfrage nach zwei Gitern keinerlei messbarer Zusammenhang,
so bezeichnet man diese Glter als unverbundene (indifferente) Giiter.

Beispiel:
Steigt der Preis fiir Schokolade, so dirfte dies Preis fiir
keinerlei messbare Auswirkungen auf die Nach-  Schokolade
frage nach Duschgel haben. Die Nach-
frage nach Duschgel bleibt also
bei Preisanderungen von Scho-
kolade unverdndert. Duschgel
verhalt sich indifferent zu Scho-
kolade, die beiden Guter stehen in
keinerlei Verbindung.

>
>

Nachfrage nach
Duschgel

1 Substitutionsgiiter sind solche Gliter, die sich gegeneinander ersetzen lassen.

2 Komplementargiiter sind solche Gliter, die sich gegenseitig erganzen.

18
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15.1.2.2 Einkommen

Da nur die mit Kaufkraft ausgestatteten BedUrfnisse zu konkreter Nachfrage am Markt fiih-
ren kénnen, hangt das Nachfrageverhalten entscheidend davon ab, welcher Geldbetrag
fir den Kauf von Gutern zur Verfligung steht.

B Sinkt das Einkommen der Haushalte, verringert sich die Nachfrage (Linksverschiebung der Nach-
fragekurve),

B steigt hingegen das Einkommen, so erhoht sich die Nachfrage (Rechtsverschiebung der Nach-
fragekurve).

Beispiele:

B Aufgrund eines wirtschaftlichen Aufschwungs gelingt es den
Gewerkschaften, fur die Beschaftigten dieses Landes hohe
Lohn- und Gehaltserhohungen in den Tarifverhandlungen
durchzusetzen. Nun stehen den Haushalten mehr finanzielle
Mittel zur Verfigung, die — sofern sie nicht komplett gespart
werden — zumindest in Teilen in Form einer héheren Nach-
frage am Markt wirksam werden. So kénnten die Haushalte
diese Einkommenserhéhung u.a. nutzen, um neue Mdbel zu
kaufen, haufiger ins Restaurant zu gehen oder ein neues Auto
zu kaufen. Diese erhohte Nachfrage fiihrt zu einer Rechtsver-
schiebung der Nachfrage.

B Kommt es hingegen in einer Volks-

wirtschaft aufgrund von Steuer- und Sozialabgabenerh6hungen
zu deutlichen Riickgédngen beim verfligbaren Einkommen der
Haushalte, sind diese gezwungen, ihre Nachfrage zu reduzieren.
Dieser Nachfrageriickgang wird sich vor allem auf solche Giiter
und Dienstleistungen auswirken, auf die die Haushalte verzich-
ten kénnten. Denkbar wére, dass es u.a. zu einem Riickgang der
Nachfrage nach Kino- oder Restaurantbesuchen, héherwertigen
Lebensmitteln (Bioware) oder Markenkleidung kommt. Auf eini-
gen Markten flhrt diese Entwicklung also zu einer Linksverschie-
bung der Nachfragekurve.

Wie sich die nachgefragte Menge eines Gutes in Abhéngigkeit von der Einkommensent-
wicklung der Haushalte dndert, lasst sich mittels der Einkommenselastizitat messen’.

15.1.2.3 Bediirfnisstruktur

Die relative Intensitdt, mit der ein
Haushalt ein bestimmtes Gut wiinscht, ) ) i o
hat groRen Einfluss darauf, welche [ ] Stelgt b.el Jugeqdllchen das Bedurfnis na_ch
Giiter er in welchen Mengen nachfragt Speiseeis, so wird die Nachfrage nach die-
. Lo ser Speise im Sommer splrbar zunehmen
Egge\i,:iesl(t:hzeunzzrhellesndzuTgaruuS:; I(tjz:e\;il:r (Rechtsverschiebung der Nachfragekurve).

. . fe e e B Kommen Rucksacke als Schultaschen aus der
schiedenartigkeit individueller Bedurf- Mode, wird deren Nachfrage deutlich zurtickge-

nisstrukturen kommt es zu unter- hen (Linksverschiebung der Nachfragekurve).
schiedlichem Nachfrageverhalten.

Beispiele:

1 Vgl. hierzu Kapitel 15.2.3.
19
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B Steigt das Bedurfnis in einer Volkswirtschaft nach einem bestimmten Produkt oder einer Dienst-
leistung, erhoht sich die Nachfrage (Rechtsverschiebung der Nachfragekurve).

B Sinkt hingegen in einer Volkswirtschaft das BedUrfnis nach einem bestimmten Produkt oder einer
Dienstleistung, verringert sich die Nachfrage (Linksverschiebung der Nachfragekurve).

15.1.2.4 Zukunftserwartungen

Das Nachfrageverhalten der Haushalte wird zudem stark durch die Zukunftserwartungen
gepragt.
B Rechnet man beispielsweise fiir die Zukunft mit steigenden Preisen, so kann diese Erwartung

bereits im Vorfeld - z. B. wegen sogenannter ,Hamsterkaufe” — zu hoheren Konsumausgaben der
Haushalte fihren (Rechtsverschiebung der Nachfragekurve).

B Sieht man die Sicherheit seines Arbeitsplatzes zuklnftig gefadhrdet und erwartet ein sinkendes
Haushaltseinkommen, kann dies durchaus eine zurlickhaltendere Nachfrage bewirken. Es kommt
zu einer Linksverschiebung der Nachfragekurve.

15.1.3 Individuelle Nachfragekurve beschreiben

Gater werden nicht nur von privaten Haushalten (Einpersonen- oder Mehrpersonenhaus-
halten), sondern auch von Unternehmen, dem Staat (z.B. Bund, Ldnder, Gemeinden) und
vom Ausland (Unternehmen, private Haushalte, Staaten) nachgefragt. Die Nachfrage eines
einzelnen privaten Haushalts, eines Unternehmens oder einer staatlichen Einrichtung wird
individuelle Nachfrage' genannt.

Beispiel:
Die Studentin Sinay kauft mit Vorliebe die Nu- Preis je Packung Monatlich nachgefragte
delsorte ,Pastatraum”. Auf Preisanderungen in EUR Packungen (x)
reagiert sie wie folgt: 0,00 20
Preis A 0'50 18
Prohibitiv- 1,00 16
preis (a) ¢ 1,50 14
5,00 EUR 2,00 12
2,50 10
3,00 8
3,50 6
4,00 4
4,50 2
o~ 5,00 0
» >
Sattigungsmenge Menge Die Nachfrage von Sinay lasst sich wie folgt
20 Packungen mathematisch beschreiben: f(x) = 20 — 4p.

Das vorangestellte Beispiel verdeutlicht, dass die individuelle Nachfragekurve ihren
Ursprung auf der y-Achse in Hohe des sogenannten Prohibitivpreises hat und die x-Achse
bei der Sattigungsmenge schneidet.

I‘. | B Der Prohibitivpreis ist jener Preis, bei dem die nachgefragte Menge null betragt, da

der Nachfrager zu diesem Preis nicht mehr bereit ist, das Gut zu kaufen.

B Die Sattigungsmenge ist jene Menge, die bei einem Preis von null nachgefragt
wird.

1 Individuell (lat., franz.): einzeln, dem Einzelwesen eigentiimlich, auf den Einzelnen bezogen.

2 Unterstellen wir, dass Sinay die Moglichkeit hat, die Nudeln kostenlos im Rahmen einer von Studierenden organisierten Food-
sharing-Aktion (Lebensmittel teilen bzw. retten statt wegwerfen) zu bekommen, so wird die von ihr nachgefragte Menge unter
anderem durch den begrenzten Lagerplatz in ihrer kleinen Wohnung auf 20 Packungen eingeschrankt.
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Mit Blick auf die Komplexitat des Wirtschaftsgeschehens ist es nahezu unmaoglich, alle
Facetten der Realitat bei der Gewinnung von Erkenntnissen mit zu berlicksichtigen.
Somit vollzieht sich 6konomisches Denken nicht nur im vorliegenden Schulbuch, son-
dern typischerweise in Form von Modellen, die lediglich einen Teil der komplexen Rea-
litdt abbilden.

B Modelle sind eine gedankliche Hilfskonstruktion zur vereinfachten Abbildung | .’I
der Realitat.

B Einfache Modelle abstrahieren die Wirklichkeit und werden anschlieend dem
Prinzip der abnehmenden Abstraktion folgend durch schrittweise Einfiihrung
zusatzlicher, realitdtsnaher Annahmen nach und nach verbessert.

Ein wertvolles Hilfsmittel bei der Konstruk-
tion von Modellen ist die Ceteris-paribus-
Klausel (,unter sonst gleichen Bedingun-
gen”), die es im Kern ermoglicht, den
Einfluss einer Grof3e als Ursache (in vorge-

Beispiel:

Die Ceteris-paribus-Klausel ermdglicht
beispielsweise eine Aussage darliber zu
treffen, wie sich die nachgefragte Menge
nach Gut X andert, wenn der Preis flr die-

nanntem Beispiel die Preisdnderung) auf ses Gut fallt und alle anderen Bedingun-
eine andere GroRRe im Sinne einer Wirkung gen (z.B. Qualitat dieses Gutes, Einkom-
(in nebenstehendem Beispiel die nachge- men der Haushalte, Preise anderer Giiter)
fragte Menge) isoliert unter Konstanz der unverandert bleiben.

Gbrigen Bedingungen zu untersuchen.

15.1.4 Gesamtnachfrage (Marktnachfrage) fiir ein Gut herleiten

Die Gesamtnachfrage (Marktnachfrage) fiir ein Gut ist die Nachfrage aller privaten | .’I
Haushalte fiir dieses Gut. Sie ergibt sich aus der Aggregation’ (Queraddition) aller
individuellen Haushaltsnachfragen.

Die nachfolgende Tabelle zeigt die Nachfrage zweier Haushalte nach Kartoffeln in Abhan-
gigkeit vom Preis sowie die sich daraus ergebende Marktnachfrage.

Beispiel:
Die Preisabhéngigkeit der Nachfrage zweier Haushalte sei wie folgt
festgelegt:

_ Nachgefragte Mengeneinheiten (kg Kartoffeln) Marktnachfrage nach
Preis in EUR je Zeiteinheit (je Woche) durch die Haushalte Kartoffeln beider

L Miller (1) Schmidt (2) Haushalte (1) + (2)

1,00 - - -

0,80 0,5 - 0,5

0,60 1 1 2

0,40 1,5 2 3,5

0,20 2 3 5

0,00 2,5 4 6,5

1 Aggregation: Vereinigung, Zusammenfassung.
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Aggregation der individuellen mengenmaRigen Haushaltsnachfragekurven
zur mengenmaRigen Marktnachfragekurve

Preis A Preis A Preis A
in EUR in EUR in EUR
1,00 1,00 1,00
N,
0,80 0,80 0,80 N
0,60 0,60 N, 0,60 1
0,40 1 0,40 1 0,40 -
0,20 1 0,20 1 0,20
0 1 2 3 4 kg 0 1 2 3 4 kg 0 1 2 3 4 5 6 kg
Nachfrage des Haushalts Nachfrage des Haushalts Marktnachfrage
von Miller (N;) von Schmidt (Ny) - beider Haushalte (N)

Unterstellt man, dass sich die Mehrzahl aller

Nachfrager nach dem ,Gesetz der Nach- Normale Gesamtnachfrage

frage” verhalten und fasst man gedanklich PA p: Preis

alle individuellen Nachfragekurven zusam- N ’,:‘“hge‘(ragte Menge
. ) 1 Nachfragekurve

men, erhalt man die Marktnachfragekurve N po: bisheriger Preis

p;: jetziger Preis

(Gesamtnachfragekurve nach einem Gut). : Jetzige
Xo: bisherige Nachfragemenge

‘ : jetzige Nachfragemenge
Iﬂ Die Marktnachfragekurve zeigt, wie P ?
gro die mengenmalige Nachfrage Y S
nach einem Gut bei unterschiedlichen
Preisen dieses Gutes ist. e
Wie die nebenstehende Abbildung verdeut- 0 X X X

licht, gilt: Steigt der Preis von p, nach p,, so
sinkt die am Markt nachgefragte Menge von
Xo hach Xj.

15.1.5 Verschiebung der Gesamtnachfragekurve erlautern

In der Wirtschaft verandern sich die Nachfrageverhéltnisse laufend, d.h., die Nachfrage-
kurven verschieben sich. Solche Verschiebungen treten z.B. ein, wenn sich

B die Bediirfnisse andern,

B die Preise anderer Giiter steigen oder fallen,

B die Zahl der Nachfrager wachst oder schrumpft (z.B. aufgrund einer Bevolkerungszunahme oder
-abnahme) oder

B die Einkommen steigen.
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B Zunehmende Nachfrage bedeutet, dass bei gegebenen Preisen mehr nachgefragt | I I
wird: Die Nachfragekurve verschiebt sich nach ,rechts”.

B Abnehmende Nachfrage bedeutet, dass bei gegebenen Preisen weniger nachge-
fragt wird: Die Nachfragekurve verschiebt sich nach ,links”.

Beispiele:

B Durch neue Studien wird belegt, dass regel-
maRiges Joggen schon bei zwei Stunden pro
Woche die durchschnittliche
) Lebenserwartung um mehrere
~~\s Jahre ansteigen lasst. Diese
5' Erkenntnis wird Uber einen
langeren Zeitraum in verschie-
denen Medien sehr umfang-
reich thematisiert. Daraufhin
nimmt die Nachfrage nach Jog-

gingschuhen stark zu.

B Aufgrund der Antiraucherkampagne mag es
sein, dass einige Haushalte das Rauchen
ganz aufgeben bzw. einige Haushalte den
Konsum senken. Die Nachfrage nach Zigaret-
ten wird also bei glei-
chen Preisen und gleich-

bleibenden Einkommen
insgesamt  zurlickgehen.

Die Nachfragekurve ver-

schiebt sich nach ,links”.

PA

Zunehmende Nachfrage
nach Joggingschuhen

p: Preis fiir Joggingschuhe
x: nachgefragte Menge nach
N, Joggingschuhen
No: urspriingliche Nachfrage
nach Joggingschuhen
neue Nachfrage nach
Joggingschuhen

No

N;:

P4

<Y

Abnehmende Nachfrage
nach Zigaretten

p: Preis fur Zigaretten

x: nachgefragte Menge
No nach Zigaretten
Ng: urspringliche Nachfrage
nach Zigaretten
: neue Nachfrage nach
Zigaretten

N,

o+

<Y

Die vorgenannten Ausfihrungen zu den Verschiebungen der Gesamtnachfrage lassen
sich deckungsgleich auf die individuelle Nachfrage (ibertragen. So wird sich auch bei
dem Einzelnen die Nachfrage nach Joggingschuhen erhéhen (Rechtsverschiebung der
individuellen Nachfragekurve), um durch Joggen eventuell eine héhere Lebenserwartung
zu erreichen. Ebenso wird es einzelne Nachfrager geben, deren Nachfrage nach Zigaret-
ten aufgrund der Antiraucherkampagne zurlickgeht (Linksverschiebung der individuellen

Nachfragekurve).
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Des Weiteren hat die Anzahl der insgesamt in einer Volkswirtschaft lebenden Menschen
einen grof3en Einfluss auf die am Markt auftretende Gesamtnachfrage.

B Steigt die Zahl der Nachfrager in einer Volkswirtschaft, erh6ht sich die Nachfrage (Rechtsver-
schiebung der Nachfragekurve).

B Sinkt hingegen die Zahl der Nachfrager in einer Volkswirtschaft, verringert sich die Nachfrage
(Linksverschiebung der Nachfragekurve).

Beispiele:

B In einer Volkswirtschaft kommt es aufgrund Preis 4
hoher Zuwanderung zu einem massiven i r-gsv u&;‘.
Anstieg der Anzahl der in diesem Land le- 259 ‘A& ]
benden Menschen. Diese Entwicklung wirkt —>
sich auf alle denkbaren Bereiche der Nach- Nac:;;at?ee-
frage aus. So steigt u.a. die Nachfrage nach & N;
Kita- und Schulplatzen, Lebensmitteln, -
Kleidung, Wohnungen, Mébeln, Dienstleis- Nachfrage- .
tungen etc. Die Nachfragekurve verschiebt S riickgang °
sich also nach rechts, hier von Ny nach N;. r"{i{g&

m Kommt es hingegen in einer Volkswirt- i N>
schaft aufgrund gesellschaftlicher Veran- >
derungen zu einem massiven Rickgang Menge
der bis dato hohen Geburtenrate mit der
Folge, dass die Anzahl der in diesem Land platzen, Lebensmitteln, Kleidung, Wohnun-
lebenden Menschen deutlich sinkt, wirkt gen, Dienstleistungen etc., es kommt also
sich diese Entwicklung ebenfalls in allen zu einer Linksverschiebung der Nachfrage-
Bereichen auf die Nachfrage aus. So sinkt kurve, hier von N nach N,.

u.a. die Nachfrage nach Kita- und Schul-
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KOMPETENZTRAINING [

1 Analyse von Nachfrageverhalten

1. Die privaten Haushalte Armbruster, Brecht und Czerny haben ein gleich hohes Netto-
einkommen. lhre Haushaltsblicher zeigen fiir den Monat Januar u. a. folgende Posten:

Ausgaben im Januar 20..

Giiterarten Armbruster Brecht

Backwaren 50 EUR | 15 EUR

Nudeln 25 EUR | 12 EUR
Gemiise 45 EUR | 15 EUR

Fleisch- und Wurstwaren 35 EUR | 60 EUR
Milch- und Milchprodukte 22 EUR | 40 EUR
Eier 8 EUR | 16 EUR
Nicht alkoholische Getrinke | 20 EUR | 18 EUR
Alkoholische Getranke O EUR | 32 EUR

Aufgaben:

1.1 Analysieren Sie die Bedarfsstrukturen der drei Haushalte!

1.2 Beschreiben Sie, wie die drei Haushalte auf Preiserhéhungen von Backwaren, Fleisch-
und Wurstwaren und alkoholischen Getranken reagieren!

mvurl.de/rl1k 2. Stellen Sie dar, welche Zusammenhange normalerweise unter sonst gleichen Bedingun-
gen zwischen dem Preis eines Gutes und der Nachfrage nach diesem Gut bestehen!

3. Nennen und begriinden Sie mindestens zwei Ursachen fiir Nachfrageverschiebungen!

4. Auf einem Markt werden die Gliter A und B angeboten. Es wurden bei verschiedenen
Preisen die folgenden Nachfragemengen der Nachfrager festgestellt:

Gut A
. Nachfrage in Stiick/Nachfrager Gesamtnachfrage

Preis/EUR A B c D in Stiick
12,00 EUR 1 - - -
10,00 EUR 2 1 - -

8,00 EUR 3 2 1 -

6,00 EUR 4 3 2 1

4,00 EUR 6 4 3 2

2,00 EUR 7 6 5 3
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Gut B
. Nachfrage in Stiick/Nachfrager Gesamtnachfrage
Preis/EUR A B c D in Stiick
20,00 EUR 2 1 1 1
18,00 EUR 2 1 1 1
16,00 EUR 2 1 1 1
14,00 EUR 2 2 1 1
12,00 EUR 2 2 2 1
10,00 EUR 2 2 2 2
Aufgaben:
4.1 Ermitteln Sie fur die Giter A und B die jeweilige Gesamtnachfrage aller Marktteilneh-

4.2

4.3

4.4

mer je Preisforderung!

Stellen Sie in je einem Koordinatensystem den Verlauf der Gesamtnachfrage in
Abhéangigkeit vom Preis fiir die Guter A und B grafisch dar (Ordinatenachse: Preis
2,00 EUR = 1 cm; Abszissenachse: 1 Stiick = 0,5 cm; Millimeterpapier verwenden)!

Erklaren Sie den unterschiedlichen Verlauf der Gesamtnachfragekurven fiir die beiden
Guter!

Fassen Sie zusammen, welche Grundaussagen man Uber den Verlauf der Gesamt-
nachfrage bei steigenden bzw. fallenden Preisen machen kann!

5. Durch eine Erhéhung ihrer Einkommen steigern die Nachfrager ihre Nachfragemenge in
Aufgabe 4 fiir das Gut A, bei gleichbleibenden Preisen, um jeweils 20 %.

Aufgaben:

5,7

5.2

5.8

5.4

Ermitteln Sie, welche Gesamtnachfrage in Stlck jetzt bei den jeweiligen Preisen
besteht!

Zeichnen Sie die neue Gesamtnachfrage fiir das Gut A in das Koordinatensystem zu
Aufgabe 4 ein!

Erlautern Sie, in welche Richtung sich die Gesamtnachfragekurve durch diese Nach-
fragesteigerung verschoben hat!

Entscheiden Sie, wie sich der Verlauf der Nachfragekurve verandert, wenn bei gleich-
bleibenden Preisen die Nachfragemenge sinkt!

6. Die Beobachtung verschiedener Single-Haushalte ergab folgende (idealtypische)
Nachfragekurven. Alle Haushalte haben das gleiche Nettoeinkommen und die gleichen
Vermogensverhaltnisse. Sie geben 25 % ihres Nettoeinkommens fiir Lebensmittel aus.

Nachfragekurve des Haushalts A Nachfragekurve des Haushalts B
4 /
PA P A p: Preisin GE je kg
Brot
8,00 N 8,00 N x: nachgefragte
6,00 1 6,00 + Brotmenge in kg
je Woche
4,00 T 4,00 + N: Nachfrage
2,00 + 2,00 +
0 —t—+—+— > 0 —t—+—+— >
1 2 3 4 5 kgBrot(x) 1 2 3 4 5 kgBrot(x)

mvurl.de/rl1k

.. o oF

mvurl.de/bcyq
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Nachfragekurve des Haushalts C Nachfragekurve des Haushalts D

P A P A
8,00 + 8,00 +
6,00 + 6,00 +
2,00 + 2,00 +

0 F—t—+—+—+ > 0 F—t—+—+—+ >

1 2 3 4 5 kgBrot(x) 1 2 3 4 5 kgBrot(x)

Aufgaben:

6.1 Begriinden Sie den normalen Verlauf einer Nachfragekurve!
6.2 Formulieren Sie das Gesetz der Nachfrage!

6.3 Charakterisieren Sie die obigen Nachfragekurven und ziehen Sie Schliisse auf die Ein-
stellung dieser Haushalte in Bezug auf das nachgefragte Gut!

6.4 Erlautern Sie, wie sich Einkommens-, Bedlrfnis- und Preisanderungen anderer Gliter
auf die Haushaltsnachfrage nach einem Gut auswirken! Zeichnen Sie die Kurven und
begriinden Sie lhre Feststellungen!
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15.2  Verschiedene Arten der Elastizitaten der Nachfrage unterscheiden
sowie Elastizitatswerte berechnen und beurteilen

15.2.1 Direkte Preiselastizitat der Nachfrage ermitteln und analysieren

Die aus einer Preisdnderung eines Gutes resultierende Mengenanderung der Nach- EI
frage dieses Gutes lasst sich mithilfe der sogenannten ,Preiselastizitat der Nach-

frage” messen. Sie gibt an, um wie viel Prozent sich die nachgefragte Menge (Wir-

kung) andert, wenn der Preis (Ursache) um ein Prozent gedndert wird.

Diese Ursache-Wirkungs-Beziehung lasst sich wie folgt errechnen:

direkte' Preiselastizitat der Nachfrage (Ely,) =

relative Mengenénderung in Prozent [Wirkung]

relative Preisanderung in Prozent [Ursache]

. P
alternativ: 2X . Pat
A Xalt
Beispiel:
Preis A
(in EUR)
10,00 +
Nachfragekurve
Liegt der Preis fir ein Kilogramm Spargel bei 8,00
4,00 EUR, so werden viele Nachfrager bereit
sein, fur diesen Preis insgesamt 2000 kg Spar- .,
gel zu kaufen, sodass die am Markt nachge- 6,00 +100%
fragte Menge entsprechend hoch ausfallt. !
4,00 |
Wird jedoch das Kilo Spargel far 8,00 EUR
angeboten, dirfte die am Markt nachgefragte
Menge an Spargel sinken, hier auf 1000 kg.
Fur diesen Fall errechnet sich die Preiselastizi- L
tat demzufolge: le———— I(/I ~
_50% 1000 2000 ‘enge
Preiselastizitat der Nachfrage = 100% — 0,5. (in kg)
Alternativ:
. s .— 1000 4 _
Preiselastizitat der Nachfrage: T a 2000 0,5.

Das Ergebnis lasst sich wie folgt interpretieren:

Erhoht sich der Preis fir Spargel um 1 Prozent, so sinkt die nachgefragte Menge um 0,5 Pro-
zent. Die Nachfrage reagiert unterproportional elastisch (unelastisch) auf die Preisanderung.

1

Da die normal verlaufende Nachfragekurve stets eine negative Steigung aufweist,?

K

ist die direkte Preiselastizitat rechnerisch immer negativ. Deshalb betrachtet man nur

den absoluten Betrag.

In der Literatur wird der Zusatz , direkte” haufig weggelassen. Im Folgenden soll in diesem Schulbuch aus Vereinfachungsgriinden
deshalb auch nur von der Preiselastizitat der Nachfrage gesprochen werden.

2 Vgl. Gesetz der Nachfrage in Kapitel 15.1.1.
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I‘. | B Ist die Nachfrage elastisch (El, > 1), fihren Preissenkungen zu steigenden Umsét-

zen, Preiserh6hungen zu sinkenden Umsatzen.

B [st die Nachfrage unelastisch (Ely, < 1), fihren Preissenkungen zu Umsatzriick-
gangen, Preissteigerungen zu steigenden Umsatzen.

B [st die Nachfrage isoelastisch (El .= 1), fihren weder Preissenkungen noch Preis-
erhéhungen zu Umsatzveranderungen; der Umsatz bleibt konstant.

Wie nachfolgende Abbildungen verdeutlichen, reagiert die Nachfrage unterschiedlich
stark (elastisch) auf Preisénderungen.

Mogliche Nachfragekurven

p;: alter Preis x;: alte Nachfragemenge N: Nachfragekurve
p,: neuer Preis X,: neue Nachfragemenge
E=0 E>1
p p
P2} -- ,?, 1IN
Pif-------
0 X1, X X 0 Xo Xq X 0 2 Xq X
vollkommen unelasti- unelastische Nachfrage proportional I o
sche Nachfrage (unterproportional elastische (isoelastische) elastisfhep;\lachfra A
(starre Nachfrage) elastische Nachfrage) Nachfrage 9
\ J L J
Vor allem bei lebensnotwendigen und fiir lebens- Vor allem bei nicht lebensnotwendigen Giitern
notwendig erachteten Gltern (Guter des Zwangs- (Guter des Wahlbedarfs, z.B. Ferienreisen, Zweit-
bedarfs, z.B. Wasser, Medikamente, Su3stoff flir wagen, Kinobesuche, Restaurantbesuche).

Zuckerkranke, Zigaretten fur Raucher).

Wie die vorangestellten Abbildungen verdeutlichen, fallen die Mengenreaktionen von x;
nach x, in Abhangigkeit der Preisdanderung von p; nach p, unterschiedlich stark aus.
Allgemein gilt: Je starker die relative Mengenreaktion, desto héher ist die direkte Preis-
elastizitat der Nachfrage.

Neben den verschiedenartig elastischen Nachfragekurven sei ergdnzend darauf hingewie-
sen, dass linear verlaufende Nachfragekurven entlang der Kurve unterschiedliche Elast-
izitdten aufweisen. Wenngleich die Steigung dieser linearen Nachfragekurven konstant
ist, gilt dies jedoch nicht fiir die Elastizitat.

Begriindung: Wahrend zur Berechnung der Steigung der linearen Nachfragekurve das
Verhaltnis von absoluter Preisénderung zu absoluter Mengenénderung zugrunde gelegt
wird, bestimmt sich die Elastizitat jedoch durch das Verhéltnis der relativen Preisanderung
und der relativen Mengenanderung. Dies hat zur Folge, dass bei hohen Preisen und klei-
nen Nachfragemengen die Nachfrage eher elastisch ist (E > 1), wohingegen bei geringen
Preisen und grofRen Nachfragemengen die Nachfrage eher unelastisch ausfallt (E < 1).
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Beispiel:

Die Schiilerin Fiene isst im Sommer sehr gerne Eiskugeln im Horn-
chen. Dabei macht sie die pro Monat nachgefragte Menge von den
Preisen der Eiskugeln abhangig, die sie pro Kugel zahlen muss. lhre
individuelle Nachfrage lasst sich tabellarisch und grafisch wie folgt
darstellen:

.. . . e Beschreibung der
HEBIE Menge Ausgaben | .. A= _Mengen- | Freiselastizitit | b orias in dem
Eiskugel in n n anderung in | &nderung in (absoluter n
Eiskugeln in EUR Bereich der Nach-
EUR Prozent Prozent Betrag)
fragekurve
0,00 20 0,00
100 - 11,11 0,11 unelastisch
1,00 18 18,00
50 - 12,50 0,25 unelastisch
2,00 16 32,00
3,00 14 42,00 33,33 - 14,29 0,43 unelastisch
4,00 12 48,00 25 - 16,67 0,67 unelastisch
5,00 10 50,00 20 - 20 1 proportional elastisch
6,00 8 48,00 16,67 - 25 15 elastisch
7,00 6 42,00 14,29 - 33,33 2,33 elastisch
8,00 4 32,00
12,50 — 50 4 elastisch
9,00 2 18,00
11,11 - 100 9 elastisch
10,00 0 0,00
Nachfragekurve von Fiene nach Eiskugeln
Preis je Eiskugel y
in EUR A
10,00 4
9,00 A
E > 1 elastisch
8,00 +
7,00 T
6,00 +
5,00 + E = 1 proportional elastisch
4,00 +
3,00 T i
E < 1 unelastisch
2,00 +
1,00 T
} } } } } } } 1 } » >
2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 Menge an
Eiskugeln
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15.2.2 Indirekte Preiselastizitat der Nachfrage ermitteln und analysieren

I‘. | B Die indirekte Preiselastizitat der Nachfrage, El; 4 (Kreuzpreiselastizitat) ist das
Verhaltnis einer prozentualen Nachfragedanderung fiir ein Gut A zu einer prozentua-
len Preiséanderung eines Gutes B.

prozentuale Nachfragednderung fiir das Gut A [Wirkung]

| Elind =

prozentuale Preisanderung fiir das Gut B [Ursache]

AX
B Alternativ: A—1 L

P2 Xjait

Giiterart

Erlduterungen

Komplementargiter

Bei der indirekten Preiselastizitat der Nachfrage ist die Elastizitatskennziffer (der
Elastizitatskoeffizient) negativ, wenn es sich um Komplementargiiter handelt.
Das sind Giiter, die sich gegenseitig erganzen.

Anbieter, die Komplementérguter herstellen bzw. vertreiben (z.B. Smartphone/
Handytarife), missen die Preisentwicklung der Komplementarglter beobach-
ten. Steigen die Preise der Komplementargiiter, sind unter sonst gleichen Be-
dingungen Nachfrageriickgange nach dem eigenen Produkt zu erwarten. Flr
Anbieter von Komplementargttern ist es demnach lebenswichtig, den langfris-
tigen Trend (Entwicklungsrichtung) auf dem Komplementargiitermarkt zu be-
obachten.

Beispiel:

Steigt der Preis fiir Benzin von 1,80 EUR auf 1,98 EUR, nimmt — so sei ange-
nommen - die Nachfrage nach Autos mit hohem Benzinverbrauch von 20000
auf 16000 Stiick pro Monat ab. Die Kreuzpreiselastizitdt betragt —2. Dies
besagt, dass der Prozentsatz der Nachfrageverringerung beim Gut A (Autos)
doppelt so grol ist wie der Prozentsatz der Preiserh6hung beim Gut B (Benzin).

Substitutionsglter

Bei Substitutionsgiitern ist die Elastizitatskennziffer positiv. Substitutionsguter
sind Guter, die sich gegeneinander austauschen lassen.

Fur Anbieter ist es nicht nur wichtig, die Reaktionen der Kéufer bei eigenen
Preisanderungen vorauszuschatzen, sondern auch die Preisentwicklung bei
Konkurrenzprodukten, die in der Regel den Charakter von Substitutionsproduk-
ten besitzen (Autos verschiedener Hersteller, Getranke mit unterschiedlichen
Inhalten), zu beobachten. Bei Preiserhéhungen der Substitutionsglter kann es
daher sinnvoll sein, eigene Preiserh6hungen zu unterlassen, um einen gréf3eren
Marktanteil zu gewinnen. Eigene Preiserh6hungen fiihren hingegen dazu, dass
die Kunden auf Konkurrenzprodukte (Substitute) ausweichen. Die steigende
Zahl eng verwandter Produkte bringt so eine Schwachung der Marktmacht der
Anbieter und eine Starkung der Marktmacht der Verbraucher mit sich.

Beispiel:

Steigt der Preis flir einen Doéner in einer Kleinstadt von 5,00 EUR auf 6,00 EUR,
nimmt die Nachfrage nach Pizza — so sei unterstellt — von 1000 Sttick auf 1100
Stlick pro Tag zu. Die Kreuzpreiselastizitat betrdgt +0,5. Dies besagt, dass
die Verbraucher in der betreffenden Stadt auf Pizza ausweichen, falls deren
Preis konstant bleibt. Der Prozentsatz der Nachfrageerh6hung nach dem
Gut A (Pizza) ist halb so grof3 (0,5) wie der Prozentsatz der Preiserh6hung des
Gutes B (Doner).
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15.2.3 Einkommenselastizitat der Nachfrage ermitteln und analysieren

Die Einkommenselastizitat der Nachfrage gibt an, um wie viel Prozent sich die nach- | .’I
gefragte Menge (Wirkung) andert, wenn das Einkommen der Haushalte (Ursache) um
ein Prozent variiert.

Einkommenselastizitait _  relative Mengenanderung in Prozent
der Nachfrage ~ relative Einkommensinderung in Prozent

Das Vorzeichen der Einkommenselastizitdt macht eine Aussage Uber die Art der Nachfra-
geanderung in Abhéngigkeit von der Einkommensentwicklung.

B Ist die Einkommenselastizitdt der Nachfrage negativ, handelt es sich zumeist um ein inferiores
Gut (auch ,Sattigungsgut” genannt). Einfache Guter der Lebenshaltung (z.B. Wasser) werden mit
steigendem Einkommen von den Konsumenten durch héherwertige Guter (z. B. Softdrinks, Apfel-
saftschorle, Traubensaft) ersetzt.

Beispiel:
Das Einkommen eines Haushaltes steigt aufgrund einer Beférderung

des Hauptverdieners von 3000,00 EUR auf 3600,00 EUR. Der Haushalt
kauft nunmehr statt der bisherigen 8 Brote im Monat nur noch 6 Brote.

Die Einkommenselastizitat der Nachfrage errechnet sich wie folgt:

_ o,
Einkommenselastizitat der Nachfrage = 22050/A’ = -1,25
(]

Das Ergebnis l&sst sich wie folgt inter-
pretieren:

Die Einkommenselastizitat ist im vorliegenden Fall negativ.
Es handelt sich somit um ein inferiores Gut. Einfache Glter
zur Lebenshaltung — wie das hier zugrunde gelegte Brot — sind
ein typisches Beispiel fir inferiore Guter, da sie bei steigen-
dem Einkommen von den Konsumenten durch héherwertige
Guter (z.B. Brotchen, Croissants) ersetzt werden.

B Ein positives Vorzeichen der Einkommenselastizitdt hingegen kennzeichnet superiore Giiter (auch
»Nichtsattigungsguter” genannt).

Beispiel:

Angenommen, das Einkommen eines Singlehaushaltes steigt von 3500,00 EUR auf nunmehr
3850,00 EUR. Daraufhin kauft der Verbraucher statt bisher 1 kg Biofleisch nunmehr 2 kg Bio-
fleisch mit hochwertigem Tierwohllabel pro Monat.

Die Einkommenselastizitat der Nachfrage errechnet sich wie folgt:
+100% _

+10% — *10
Das Ergebnis lasst sich wie folgt interpretieren:

Einkommenselastizitat der Nachfrage =

Die Einkommenselastizitét ist im vorliegenden Fall positiv. Es handelt sich bei dem Biofleisch
um ein aus Sicht des Verbrauchers superiores Gut. Hochwertige Lebensmittel — wie das hier
zugrunde gelegte Biofleisch mit hochwertigem Tierwohllabel — sind ein typisches Beispiel fuir
superiore Guter, da sie bei steigendem Einkommen von den betreffenden Haushalten ver-
mehrt gekauft werden. Im Gegenzug geht bei diesen Haushalten die Nachfrage nach minder-
wertigen Lebensmitteln (inferioren Giitern) — also beispielsweise abgepacktem Billigfleisch
vom Discounter — zurtick.
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!

Ist die Kreuzpreiselastizitéat rechnerisch gleich null, so handelt es sich um unverbun- I
dene (indifferente) Glter. Die Preissteigerung des einen Gutes wirkt sich nicht auf die
Nachfrage des anderen Gutes aus.

™N] KOMPETENZTRAINING

2 Berechnung und Beurteilung von Elastizitaten

1. Die Stuttgarter Bank AG erhoht die monatliche Grundpauschale fiir Girokonten von
10,00 EUR auf 15,00 EUR. Nach der Preiserhohung musste der Marktbereichsleiter fest-
stellen, dass aufgrund dieser Veranderung ca. 100 der urspriinglich 5000 Kunden ihre
Girokonten zu Konkurrenzinstituten verlagerten.

Aufgaben:
1.1 Berechnen Sie die Preiselastizitat der Nachfrage!

1.2 Interpretieren Sie das Ergebnis! Gehen Sie hierbei insbesondere auf mogliche Griinde
fiir das Verhalten der Nachfrager ein.

2. Fur die Anbieter ist die Reaktion der Nachfrager auf Preisénderungen des jeweils nachge-
fragten Gutes von grofRer Bedeutung.

Aufgaben:
2.1 Entscheiden Sie, welches Nachfrageverhalten in folgenden Fallen vorliegt:
2.1.1 Eine Preissteigerung von 50 % bewirkt keine Mengenanderung bei dem betref-
fenden Gut.

2.1.2 Eine Preissteigerung von 10 % flihrt zu einer Mengenzunahme von 15% bei
dem betreffenden Gut.

2.2 Erlautern Sie, was man unter einer starren Preiselastizitat der Nachfrage versteht!
Suchen Sie nach moglichen Beispielen, in denen mit einer derartigen Reaktion der
Nachfrager zu rechnen ist!

2.3 Nach einer Einkommenserh6hung um 412,50 EUR auf nunmehr 3162,50 EUR monat-
lich erhoht der Haushalt seinen Konsum von Wurst- und Fleischwaren vom Bioland-
wirt von 8,00 kg auf 11,60 kg monatlich. Gleichzeitig sinkt der Konsum abgepackter
Waurst- und Fleischwaren vom Discounter um 5,40 kg auf 3,60 kg.

Berechnen Sie die jeweilige Einkommenselastizitat der Nachfrage! Erlautern Sie kurz
das Ergebnis |hrer Berechnungen!

3. Neben dem Preis des nachgefragten Gutes beeinflussen allerdings auch die Preise anderer
Guter die nachgefragte Menge.

Aufgaben:

3.1 Erklaren Sie diese Zusammenhange anhand der Wirkung von Preisdnderungen von
Substitutions- und Komplementargutern!

3.2 Gehen Sie dabei jeweils auf ein konkretes Beispiel ein und stellen Sie die jeweilige
Beziehung grafisch dar!
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3.3 Entscheiden Sie, um welche Guterarten es sich in den nachfolgenden Fallen handelt!

3.3.1 Eine Preissteigerung bei Gut A von 30% bewirkt eine Nachfragemengen-
zunahme bei Gut B um 15 %.

3.3.2 Eine Preissteigerung bei Gut A von 50% bewirkt eine Nachfragemengen-
abnahme bei Gut B um 25 %.

4. Gemal einer Marktstudie liegt die Preiselastizitat der Nachfrage nach Alkopops bei 0,4. Sie
sind Politiker und haben sich das Ziel gesetzt, den Konsum derartiger Getranke um 20 %
einzudammen, um so die Gefahr fur Jugendliche, dem Alkohol zu verfallen, zu verringern.
Eine Flasche dieses Getrankes kostet augenblicklich 3,00 EUR.

Aufgabe:

Berechnen Sie, auf wie viel Euro der Preis fiir eine Flasche steigen muss, damit Sie |hr Ziel
erreichen!

5. Der Preis fiir ein Barrel' Ol steigt an der Rotterdamer Mineraldl-
bérse um 12,00 USD? auf nunmehr 72,00 USD. Daraufhin geht ’
die an der Borse nachgefragte Menge um 80000 Barrel auf
aktuell 15920000 Barrel zurtick. »‘*[\

Aufgaben: e
5.1 Berechnen Sie die direkte Preiselastizitat der Nachfrage! :

5.2 Beurteilen Sie das Ergebnis und nennen Sie drei Beispiele ==
far Produkte mit dhnlichen Elastizitaten!

6. Der Konstanzer Braukeller erhoht die Preise flir eine Kiste alko- ]
holfreies Radler um 2,00 EUR auf nunmehr 12,00 EUR. Darauf-
hin sinkt der Monatsumsatz des Unternehmens bei diesem
Artikel von 1500000,00 EUR um 420000,00 EUR.

Aufgaben:
6.1 Berechnen Sie die direkte Preiselastizitat der Nachfrage!

6.2 Analysieren Sie das Ergebnis und nennen Sie drei Beispiele flir Produkte mit &hn-
lichen Elastizitaten!

. - & o
,9. ; 7. Die Stuttgarter Pharma AG erhoht die Preise flr eine Impfdosis
v = zum Schutz gegen eine Corona-Erkrankung um 15,00 EUR auf
- 9: nunmehr 65,00 EUR. Daraufhin steigt der Monatsumsatz des
. /? e Unternehmens von 22,5 Mrd. EUR um 6,75 Mrd. EUR.
9 0 . _ Aufgaben:
o f ® 7.1 Berechnen Sie die direkte Preiselastizitat der Nachfrage!
& 7.2 Beurteilen Sie das Ergebnis und nennen Sie drei Beispiele
el fiir Produkte mit dhnlichen Elastizitaten!
(CE

1 Ein Barrel Rohol ist eine MaRReinheit, die beim Handel dieses Rohstoffes international von Bedeutung ist. Hierbei handelt es sich um
159 Liter.

2 USD: United States Dollar.
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16.1 Marktgleichgewicht im Polypol auf dem vollkommenen Markt'
ermitteln und analysieren sowie Anpassungsprozesse selbststandig
entwickeln

Fortsetzyp,
siter’."’"d’"" 5-
Handlungssituation 3: Max trifft Vorbereitungen fiir das Uationen 7, ,

ERENE Festival

Im Anschluss an das Stadtfest hat sich Max
nunmehr verbindlich far das anstehende

ten auf 1,50 EUR pro Crépe gestiegen sind, ist
Max optimistisch, dass er bei dieser Veranstal-

Street-Food-Festival in einer nahe gelegenen
GroR3stadt angemeldet, an dem Dutzende
Foodtrucks aus ganz Deutschland teilnehmen.

tung einen guten Gewinn erzielen kann. Diese
Einschatzung fihrt er auf eine Umfrage zurick,
die er in der Stadt und unter seinen zahlrei-

Rechtzeitig hierzu hat er sich endlich die zweite ~ ¢hen Konkurrenten durchgefiihrt hat.

Herdplatte fiir seinen Marktstand angeschafft.
Dies ermdglicht ihm, wahrend des zehnstlin-
digen Festivals, statt bisher 300 Crépes nun-
mehr maximal 600 Crépes zu backen und zu

Aus seiner Marktumfrage ergeben sich fir
Max folgende Zahlen beziiglich seiner Absatz-
chancen.

verkaufen.
Preis je Crépe | Voraussichtliche | Angebotene
Wenngleich die Standgebiih- in EUR Nachfrage Menge
ren fur Marktstande auf- 2,00 EUR 28000 0
grund der hohen An-
me|deanfragen auf 2,50 EUR 24000 6000
S UANUIECLE 3,00 EUR 16000 6000
gehoben wurden
und seine varia- 3,50 EUR 12000 12000
. blen  Stlickkos- 4,00 EUR 8000 17000
"_/ ten wegen teurer 450 EUR 5 17
gewordener Zuta- 50 000 000

Kompetenzorientierte Arbeitsauftrage:

1. Erlautern Sie, wie Sie sich verhalten wirden, wenn es auf einem Markt mehrere Crépestande
geben wiirde und Sie unbedingt Crépes essen mochten!

2. Diskutieren Sie, welche Auswirkungen es auf die Preisgestaltung von Max hat, ob es Konkur-
renzanbieter gibt oder nicht!

3. Angenommen, Max hatte mit einem Verkaufspreis von 2,00 EUR kalkuliert. Nunmehr stellt er
aber fest, dass die anderen Crépeanbieter 2,50 EUR pro Crépe nehmen. Erlautern Sie, welche
Auswirkungen sich fir Max ergeben, wenn er sich den anderen Anbietern anpassen moéchte!

4. Aus den Erfahrungen der Vergangenheit heraus ist Ihnen bei Crépes ein Preis von 4,00 EUR
in Erinnerung. Erlautern Sie, was konkret die in Aufgabe 3 formulierte preisliche Ausgangs-
situation fir Sie bedeutet!

1 Zum vollkommenen Markt vgl. Merkur-Nr. 0453: Volks- und Betriebswirtschaftslehre fiir das berufliche Gymnasium (WG), Band 1:
Eingangsklasse, Kapitel 1.7.2.1. Um den Einstieg in die teils komplexen Preisbildungsprozesse zu erleichtern, werden die Grund-
lagen der Preisbildung im Polypol im Folgenden kurz wiederholt.
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5. Ermitteln Sie auf der Basis der vorangestellten Daten aus Max’ Markterhebung das Markt-
gleichgewicht

5.1 tabellarisch (absetzbare Menge, Marktumsatz, Nachfrage- und Angebotsliberhang),

Preis je Crépe
in EUR

Absetzbare
Menge

Marktumsatz
in EUR

Nachfrage-
tiberhang

Angebots-
tiberhang

2,00
2,50
3,00
3,50
4,00
4,50

cA
\ g

>
\S
[~ 4

5.2 grafisch (Hinweis: Gehen Sie auf der y-Achse in 0,50-EUR-Schritten pro cm vor; auf der
x-Achse pro 2000 Crépes pro cm)!

Preis A
in EUR

4,50 +
4,00 + ?\
3,50 4 "6
3,00 + \)5

2,50 N\
2,00

1,50 ~

| | | | | | | | | | | | | | >
T T T T T T T T T T T T T >

T
0 2000 4000 6000 8000 10000 12000 14000 16000 18000 20000 22000 24000 26 000 28000
Menge Crépes

6. Auf dem Street-Food-Festival bildet sich ein einheitlicher Marktpreis in Héhe von 3,50 EUR.

Aufgaben:
6.1 Fertigen Sie auf der Basis der obigen Werte eine Tabelle mit folgenden Daten an:
. . fixe variable | gesamte . Gewinn
Absatz- | Erlése Fixe | Variable | Gesamt- | g0 | ‘spiick. | Stiick- D bzw.
Kosten Kosten kosten pro Stiick
T menge E(x) K Ky (x) Ko (x) kosten kosten kosten ) Verlust
A i v N ke (x) ky ke (x) Pl env
L . . . .
mvurl.de/pikc

Gehen Sie bei der Tabelle in Schritten von 50 Crépes — beginnend bei 0 — vor!
6.2 Interpretieren Sie anschlieRend die aus der Tabelle gewonnenen Erkenntnisse!
7. Angenommen, die Schiilerin Sinay hatte an diesem Festival ihre vier Freundinnen zu einem
Crépe eingeladen. Im Vorfeld hatte sie mit einem Preis von 5,00 EUR pro Crépe gerechnet

und war auch bereit, diesen Preis zu zahlen. Berechnen Sie die gesamte Konsumentenrente
von Sinay!

8. Angenommen, der Marktpreis wirde sich auf 2,50 EUR reduzieren. Erlautern Sie mogliche
Folgen fiir das Gesamtangebot fiir Crépes auf dem Festival!
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16.1.1 Marktgleichgewichte tabellarisch, grafisch und algebraisch ermitteln

(1) Tabellarische Ermittlung

Um den Preis als Regulator verstehen zu kénnen, ist es zweckmaRig, sich einen Markt
mit sehr vielen Anbietern und sehr vielen Nachfragern vorzustellen (Polypol). Auf diesem
Markt liegt vollstandige Konkurrenz (vollstandiger Wettbewerb) vor. Eine Marktform wie
das Polypol kommt in der Wirklichkeit in reiner Form recht selten vor. Ein wichtiges Bei-
spiel fir das Polypol ist die Borse.

Die Borse ist ein nahezu vollkommener Markt fir einheitliche (homogene) Waren | .’I
oder Wertpapiere. Die Marktteilnehmer haben eine annahernd vollstandige Markt-
tibersicht (Markttransparenz) und es gibt keine Vorlieben (Praferenzen).

Beispiel:
An der Warenboérse' Hamburg wird die Getreidesorte ,Weizen B-230"
gehandelt.

Aufgabe:
Ermitteln Sie mithilfe der folgenden Tabellen- Lesebeispiel 1:
Eee Gl et il Wenn der Preis je Tonne 210,00 EUR be-
Preis ie ——r tragt, werden 25 t nachgefragt. Es werden
! Nachfrage | Angebot jedoch nur 5t angeboten. Begriindung:
Tonne (t) . : bare . - . .
in EUR int int Menge in t Nur wenige Anbieter mdchten zu diesem
Z niedrigen Preis ihre Ware verkaufen. Folge:
210 25 5 5 Es entsteht ein Nachfrageiiberschuss in
Hoéhe von 20 t.
211 20 10 10
212 15 15 15 Lesebeispiel 3:
213 10 20 10 Bei eir.lem P.reis von 212,00 EUR je Tonne
entspricht die Menge des nachgefragten
214 5 25 5 Getreides der Menge des angebotenen
7 Getreides, und zwar jeweils 15 t. Aus den
Tabellenwerten lasst sich ein Gleichge-
Lesebeispiel 2: wichtspreis in Héhe von 212,00 EUR je
Wenn der Preis je Tonne 214,00 EUR be- Tonne ermitteln.
tragt, werden 25t angeboten. Es werden Zu diesem Preis findet der mengenmaéRig
jedoch nur 5t nachgefragt. Begriindung: maximale Absatz statt.

Nur wenige Nachfrager méchten zu diesem
hohen Preis diese Ware kaufen. Folge: Es
entsteht ein Angebotsiiberschuss in Hohe
von 20 t.

1 Warenborse ist der Markt, auf dem vertretbare Waren nach Standardtypen (z.B. Gold, Mais, Emmentaler 45 %, Rohdl) gehandelt
werden.
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(2) Grafische Ermittlung

Beispiel:
Angenommen, der Gleichgewichtspreis fur die auf der Warenbérse
Hamburg gehandelte Getreidesorte ,Weizen B-230" soll auf Basis der
Tabellenwerte (siehe vorangegangenes Beispiel) grafisch dargestellt
werden.

[ = Weizen
B-230
ot

<= [y

Tragen wir an der x-Achse (waagerechte Achse des Koordinatensys-

tems) die angebotenen bzw. nachgefragten Giitereinheiten (im Beispiel t) und an der y-Achse
(senkrechte Achse) die moglichen Preise (hier EUR je t) ab, erhalten wir folgende Angebots- und
Nachfragekurven:

Preis in A

. po: Gleichgewichtspreis
EURjet Xo: Gleichgewichtsmenge
217,00 +
Marktteilnehmer, Marktteilnehmer,
216,00 - die zum Zuge kommen die nicht zum Zuge kommen
215,00 T
214,00 A Angebotskurve (A)
213,00 Tonsumentenrente
(Nachfragerrente) . .
S A . <7
pPo 212,00 Produzentenrente Gleichgewicht
211,00 | (Anbieterrente) |
210,00 Nachfragekurve (N)
| | | | | | >
0 5 10 15 20 25 30 Gltermenge in t
Xo

Erlauterungen:

B Beim Gleichgewichtspreis in Hohe von §
212,00 EUR entsprechen sich Angebot ; ». 3 ;
und Nachfrage. - -

B Alle Nachfrager, die nur einen geringeren Preis als den Gleichgewichtspreis in Hohe von
212,00 EUR zu zahlen bereit waren, konnen nicht kaufen. Sie gehen leer aus.

B Alle Nachfrager, die einen héheren Preis als 212,00 EUR zu zahlen bereit waren, erzielen eine
Konsumentenrente. Sie mUssen weniger Geld ausgeben als geplant.

B Alle Anbieter, die einen hoheren Preis als den Gleichgewichtspreis in Hohe von 212,00 EUR
fordern, kdnnen nicht verkaufen. Sie bleiben auf ihrem Angebot sitzen.

B Alle Anbieter, die einen niedrigeren Preis als 212,00 EUR gefordert haben, erzielen eine Produ-
zentenrente. Sie erlésen mehr Geld als geplant.

Der Gleichgewichtspreis bringt Angebot und Nachfrage zum Ausgleich, er ,raumt | .'I

den Markt”.

Zu beachten ist aber, dass die Anbieter, die einen hoheren Preis erzielen wollten, und die

Nachfrager, die nur einen geringeren Preis bezahlen wollten, leer ausgehen.
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Normalerweise gilt:

B Mit steigendem Preis steigt das mengenmallige Angebot, mit sinkendem Preis
sinkt das mengenmaRige Angebot (,Gesetz des Angebots”).

B Mit steigendem Preis sinkt die mengenméaRige Nachfrage, mit sinkendem Preis
steigt die mengenméRige Nachfrage (,Gesetz der Nachfrage”).

(3) Algebraische Ermittlung

Das Marktgleichgewicht im Polypol auf dem vollkommenen Markt l&sst sich zudem auch
algebraisch bestimmen. Unterstellt man beispielsweise, dass das Angebots- und Nach-
frageverhalten einem linearen Verlauf entsprechen, so kann man das Marktgleichgewicht,
also den Schnittpunkt zwischen Angebots- und Nachfragefunktion, dadurch ermitteln,
indem man die beiden Funktionen gleichsetzt (Gleichsetzungsverfahren). Durch die
Bestimmung dieses Schnittpunktes lassen sich dann sowohl die Gleichgewichtsmenge
als auch der Gleichgewichtspreis berechnen.

Setzt man die Angebots- und Nachfragefunktion gleich, so erhalt man als Schnitt-
punkt das Marktgleichgewicht. Nur in diesem Punkt ist die angebotene Menge
gleich der nachgefragten Menge.

Beispiel:
Angenommen, auf einem regionalen Markt mit vielen Anbietern
und Nachfragern fir Kaminholz gelten folgende Angebots- und
Nachfragefunktionen (x = Menge an Wagenladungen mit 5 m®
Kaminholz, p = Preis):
Angebot: x(p) = 1500 + 0,75p
Nachfrage: x(p) = 2500 — 1,25p

1. Schritt:

Ermittlung des Schnittpunktes zwischen Angebots- und Nachfragefunktion durch Gleichsetzung
der beiden Funktionen zur Bestimmung des Gleichgewichtspreises:

Angebot = Nachfrage

1500 + 0,75p = 2500 — 1,25p
2p = 1000
p = 500
2. Schritt:

Berechnung der Gleichgewichtsmenge durch Einsetzen des Gleichgewichtspreises in die Ange-
bots- oder Nachfragefunktion:

Angebot: x (500) = 1500 + 0,75 x 500 Nachfrage: x (500) = 2500 — 1,25 - 500
x = 1875 Wagenladungen x = 1875 Wagenladungen
Im vorliegenden Fall wére der regionale Markt fiir Kaminholz also bei einem Marktpreis von

500,00 EUR und einer Absatzmenge von 1875 Wagenladungen mit jeweils 5 m® Brennholz im
Gleichgewicht.
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16.1.2 Eigenschaften des Gleichgewichtspreises erlautern

Wie bereits im letzten Kapitel dargelegt, ist die wohl wichtigste Eigenschaft des Gleichge-
wichtspreises, das nur bei jenem Preis die angebotene Menge der nachgefragten Menge
entspricht. Anders formuliert: Der Markt wird quasi geraumt, es gibt weder Angebots-
oder Nachfrageiiberschiisse noch Angebots- oder Nachfragedefizite. Darliber hinaus
Ubernimmt der Gleichgewichtspreis noch weitere wichtige Funktionen — hier im Sinne
von Eigenschaften.

(1) Ausgleichsfunktion

Der Gleichgewichtspreis ist der Preis, bei dem der héchstmogliche
Absatz erzielt wird. Alle Nachfrager, die den Gleichgewichtspreis
bezahlen wollen (oder kénnen), und alle Anbieter, die zum Gleich-
gewichtspreis verkaufen wollen (oder kénnen), kommen zum Zuge.
.Der freie Preis raumt den Markt.”

(2) Signalfunktion

Sie aulert sich darin, dass der freie Marktpreis den Knappheitsgrad
eines Gutes anzeigt (signalisiert). Steigt der Preis, so wird erkennbar,
dass

B sich entweder das Guterangebot bei gleichbleibender Nachfrage ver-
knappt hat,

B sich die Nachfrage bei gleichbleibendem Glterangebot erhéht hat oder
B die Nachfrage schneller als das Giiterangebot gestiegen ist.

Der fallende Preis zeigt die gegenteilige Marktsituation an.

(3) Lenkungsfunktion

Der freie Marktpreis steuert das Angebot und damit die Produktion auf
diejenigen Markte hin, auf denen die gréf3te Nachfrage herrscht und folg-
lich die hochsten Preise (und damit Gewinne) erzielt werden kénnen.

Beispiel:
Sinkt die Nachfrage nach Weizen zugunsten gen. Die Landwirte stellen ihren Betrieb auf die

der Nachfrage nach Roggen, werden die Wei-  Produktion von Roggen um und schrénken die
zenpreise sinken und die Roggenpreise stei- Produktion von Weizen ein.

(4) Erziehungsfunktion

Da der Preis bei vollkommener polypolistischer Konkurrenz vom ein-
zelnen Nachfrager nicht beeinflussbar ist, zwingt er die Produzenten,
ihre Kosten zu senken, wenn sie rentabel anbieten wollen. Die Ver-
braucher werden dazu erzogen, moglichst sparsam (mdglichst preis-
glinstig) einzukaufen, wenn sie ihren Nutzen maximieren wollen.
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16.1.3 Angebots- und Nachfrageiiberhang herausarbeiten

Wenn man sich mit Blick auf die Grafik von vorstellt, dass sehr viele (theoretisch
Lunendlich” viele) Anbieter und Nachfrager auf dem Markt sind, verschwinden die ,Trep-
pen” aus der Angebots- und aus der Nachfragekurve. Es ergeben sich nachfolgende Bilder.

Abb. 1.: Nachfrageiiberhang Abb. 2.: Angebotsiiberhang
. P A N: Nachfrage pA N: Nachfrage
in EUR A: Angebot in EUR A: Angebot
jet x: Gutermenge jet x: Gltermenge
N p: Preis A N p: Preis A
Angebotsiber-
hang = 10t
213,00 f-------- K et
211,00 f-------2 .----f"-. ---------- : E
'Nachfrage- 1 .
! Gberhang H H
L =10t o ! ! >
0 XA XN X 0 XN XA X
10t 20t 10t 20t

Ganz wesentlich ist die Erkenntnis, dass nur der Gleichgewichtspreis (Einheitspreis) den
Markt raumen kann. Setzt der Bérsenmakler beispielsweise einen Kurs von 211,00 EUR je
Tonne fest, betragt die Nachfrage 20 t, das Angebot nur 10 t (vgl. Abb. 1: Nachfragelber-
hang = Angebotsllcke). Der Bérsenmakler wird also den Preis heraufsetzen.

I‘. | B [st bei einem gegebenen Preis das Angebot kleiner als die Nachfrage (Nachfrage-

Uberhang bzw. Angebotsliicke), wird der Preis steigen.

B Markte mit Nachfrageiiberhdangen werden als Verkaufermarkte bezeichnet. Die
Anbieter (Verkaufer) haben eine starke Stellung, weil im Verhéltnis zur Nachfrage
zu wenig Guter angeboten werden.

Umgekehrt ist es, wenn der Bérsenmakler beispielsweise einen Preis von 213,00 EUR je
Tonne bestimmt. Dann belduft sich das Angebot auf 20 t, die Nachfrage lediglich auf 10 t
(vgl. Abb. 2: Angebotsiiberhang = Nachfragellicke). Der Makler wird also den Preis herab-
setzen.

I‘. | B [st bei einem gegebenen Preis die Nachfrage kleiner als das Angebot (Angebots-

Uberhang bzw. Nachfrageliicke), wird der Preis sinken.

B Markte mit Angebotsiiberhangen heiBen Kaufermarkte. Die Nachfrager (Kaufer)
haben eine starke Marktstellung, weil im Verhaltnis zur Nachfrage zu viel Guter
angeboten werden.
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16.1.4 Produzenten- und Konsumentenrente berechnen

Die Gleichgewichtsmenge wird

. . . Prod ten- und K t t
zum Gleichgewichtspreis abge- roduzenten- und Konsumentenrente

duzentenrente. Mit Ausnahme nicht kaufen

des Grenzanbieters erzielen alle f }

setzt. Jeder Anbieter, der bereit Preis A
war, zum Gleichgewichtspreis in EUR : :

A ! Dieser Teil
(Grenzanbieter) oder einem 215 4 S Al
niedrigeren Preis seine Gliter kann nicht

Nachfrage verkaufen
zu verkaufen, kommt zum Zuge. 214 +
Anbieter, die auch zu einem 4—1
niedrigeren Preis als dem Gleich- 213 1
. . . onsumen-
gewichtspreis bereit gewesen ETTETE ‘ _ _
waren, ihre Produkte zu verkau- B I Gleichgewichtspreis
fen, erzielen einen Uber ihren tenrente !
. 211 + |
Planungen liegenden ,Mehr- !
erlés”. Diesen Mehrerlés mul- 1 |
. e - . 210 | Dieser Teil
tipliziert mit der abgesetzten Angebot | der Nach-
Menge bezeichnet man als Pro- 209 4 frager kann
|
T

| | | | >

T T T T »>

T
Anbieter, die zum Zuge kom- 0 5 10 15 20 25 30 35 Weizen-
men, diesen Mehrerlos Gleichgewichtsmenge menge
' ' int

Die Produzentenrente ist die Differenz zwischen dem Preis, den ein Anbieter tatsach- | .'I
lich am Markt erzielt, und dem Preis, zu dem er bereit ist, seine GUter anzubieten.

Die Produzentenrente ist die Flache oberhalb der Angebotskurve und unterhalb des
Gleichgewichtspreises.

Beispiel:
Berechnung der Produzentenrente (iber die Flache:'
(212,00 EUR — 209,00EUR) - 15 : 2 =3 -15:2 = 45 : 2 = 22,50 EUR

Die Nachfrager, die auch zu einem hoheren Preis als dem Gleichgewichtspreis bereit
gewesen waren, die Glter zu kaufen, erzielen aufgrund der ,Minderausgaben” einen Nut-
zengewinn (= Konsumentenrente).

Die Konsumentenrente ist die Differenz zwischen der Zahlungsbereitschaft der Nach- | ® I
frager und dem tatsachlichen Marktpreis.

Die Konsumentenrente ist die Flache unterhalb der Nachfragekurve und oberhalb des
Gleichgewichtspreises.

1 Legt man die Zahlen aus dem Beispiel von f. zugrunde, ergibt sich eine Produzentenrente in Hohe von 15,00 EUR
(5t-2,00EUR + 5t- 1,00 EUR). Die hier berechnete Produzentenrente in Hohe von 22,50 EUR weicht somit von dem Beispiel
auf ab. Die Abweichung basiert auf der Tatsache, dass man von den wenigen Anbietern mit ihren Preisvorstellungen und
dem daraus resultierenden ,treppenformigen” Verlauf der Angebotskurve nunmehr Gbergegangen ist zu einem linearen Verlauf der
Angebotskurve; also zu sehr vielen Anbietern mit entsprechend zahlreichen Preisvorstellungen.
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Beispiel:
Berechnung der Konsumentenrente tiber die Flache:'
(215,00 EUR — 212,00EUR) - 156 : 2 = 3 -15: 2 = 45 : 2 = 22,50 EUR

16.1.5 Anpassungsprozesse bei Ungleichgewichten selbststandig entwickeln

In der Realitat sind Markte nicht statisch?, sondern vielmehr dynamisch®. Dies hat zur
Folge, dass sich die Angebots- und Nachfrageverhaltnisse mehr oder weniger schnell
andern, wie das z.B. tagtéglich an den Bérsen beobachtet werden kann. Anders ausge-
driickt: Die Angebots- und Nachfragekurven verschieben sich, wodurch es zu Anpas-
sungsprozessen hin zu einem neuen Gleichgewicht kommt.

Beispiele:

Durch gutes Wetter kann die geerntete und am Markt angebo-
tene Menge an Erdbeeren deutlich ansteigen, wohingegen ein
plétzlicher Wetterumschwung mit langer anhaltendem Regen
bei gleichzeitiger Kalte das Angebot deutlich verknappen kann.

Ebenso kénnten sinkende Einkommen der Haushalte dazu fiih-
ren, dass die Nachfrage nach Erdbeeren zurilickgeht, wohinge-
gen eine Meldung, dass Erdbeeren das Immunsystem deutlich
starken, zu einer Ausweitung der Nachfrage flihrt.

Die Steuerungsfunktion des Preises (Preismechanismus) lasst sich am besten verstehen,
wenn man das Marktgeschehen im Zeitablauf betrachtet, in das Modell also Angebots-
bzw. Nachfrageverschiebungen einbezieht.

° Diese sogenannten Preisgesetze werden jedoch nur dann wirksam, wenn man von
einer normalen Angebotskurve (also vom Gesetz des Angebots) und von einer nor-
malen Nachfragekurve (also vom Gesetz der Nachfrage) ausgeht.

1 Legt man die Zahlen aus dem Beispiel von f. zugrunde, ergibt sich eine Konsumentenrente in Hohe von 15,00 EUR
(5t-2,00 EUR + 5t- 1,00 EUR). Die hier berechnete Konsumentenrente in Héhe von 22,50 EUR weicht somit von dem Beispiel auf
ab. Die Abweichung basiert auf der Tatsache, dass man von den wenigen Nachfragern mit ihren Preisvorstellungen und
dem daraus resultierenden ,treppenférmigen” Verlauf der Nachfragekurve nunmehr tibergegangen ist zu einem linearen Verlauf der
Nachfragekurve; also zu sehr vielen Nachfragern mit entsprechend zahlreichen Preisvorstellungen.

2 Statisch (lat.): unverandert, fest.

3 Dynamisch (griech.): schwunghaft, beweglich, energiegeladen, voll innerer Spannkraft.
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Auswirkung Nachfragednderung Angebotsanderung
Preis- Bleibt das Angebot unverandert und die | Bleibt die Nachfrage unveréndert und das
erhéhung Nachfrage nimmt zu (Rechtsverschiebung | Angebot nimmt ab (Linksverschiebung der
der Nachfragekurve), wollen mehr Nachfra- | Angebotskurve), wollen mehr Nachfrager
ger die gleichbleibende Menge Glter kau- | ein geringeres Angebot kaufen. Folge: Der
fen. Folge: Der Preis steigt. Preis steigt.
TR
3 S A
Steigende Preise und zunehmender Steigende Preise und abnehmender
Absatz bei zunehmender Nachfrage Absatz bei abnehmendem Angebot
pA N, PA A,
A A
p: Preis
x: Menge | | pof------------2 . .
P2 77} 777777777777 ! A: Angebot P2 f )F: H::.,Sge
ppfomtmmmmm a2 O N: Nachfrage [} e S A: Angebot
' ' N: Nachfrage
0 X1 Xo :X 0 Xy Xy “x
Preis- Bleibt das Angebot unverandert und die | Bleibt die Nachfrage unverandert und das
senkung Nachfrage nimmt ab (Linksverschiebung | Angebot nimmt zu (Rechtsverschiebung

der Nachfragekurve), wollen weniger Nach-
frager das Gut kaufen als die Anbieter ver-
kaufen. Folge: Der Preis sinkt.

Sinkende Preise und abnehmender
Absatz bei abnehmender Nachfrage

AN,

N, A

1 Preis
Menge

: Angebot

: Nachfrage

Z>XxX70

P1 77; 777777777777

|27

=Y

der Angebotskurve), wollen mehr Anbieter
das Gut verkaufen als Nachfrager kaufen.
Folge: Der Preis sinkt.

Sinkende Preise und zunehmender
Absatz bei zunehmendem Angebot
pPA A,

A,

: Preis
Menge

: Angebot

: Nachfrage

el
N
i
i
|
i
|
i
i
i
i
i
i
|
i
|
Z> x0T
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™N] KOMPETENZTRAINING

6  Marktgleichgewicht und Anpassungsprozesse im vollkommenen Polypol

o

Angenommen, auf einem Wochenmarkt treten fol-
gende Anbieter frischer und absolut gleichwertiger Pfif-
ferlinge auf, wobei jeder Anbieter 10 kg auf den Markt

Bildungsplaneinheit

bringt:

Die Mindestpreisvorstellungen der Anbieter sind:
Anbieter A B C D E F
Preis je kg in EUR 10,00 11,00 12,00 13,00 14,00 15,00

kaufen wollen:

Als Nachfrager treten 50 Einkaufer auf, die hochstens Folgendes ausgeben und je 1 kg

Einkaufer 1-10 11-20 21-30 31-40 41-50

Preisvorstellungen

je kglin EUR 13,00 12,50 12,00 11,50 11,00
Aufgabe:

Bestimmen Sie den Gleichgewichtspreis, indem Sie eine Tabelle mit nachfolgend darge-
stelltem Aufbau zu Angebot und Nachfrage anfertigen! Ermitteln Sie bei den jeweiligen
Preisen auch den jeweiligen Angebots- und Nachfrageliberhang!

Preis
(EUR je kg)

Angebots-
menge (in kg)

Nachfrage-
menge (in kg)

Angebotsiiber-
hang (in kg)

Nachfrageiiber-
hang (in kg)

Auf einem Markt besteht fiir ein Gut folgende Gesamtnachfrage und folgendes Gesamt-

angebot:

Preis je Stiick in EUR

Gesamte Nachfragemenge

Gesamte Angebotsmenge

5,00
5,20
5,40
5,60
5,80

2500
2250
2000
1750
1500

1500
1750
2000
2250
2500

Aufgaben:

Entscheiden Sie, welche der folgenden Aussagen durch das obige Zahlenbeispiel bestatigt

werden kann!

©OEEO

Bei einem Preis von 5,80 EUR besteht ein Nachfragetiberhang von 1000 Stiick.

Der Gleichgewichtspreis bildet sich bei einer Nachfragemenge von 2250 Stick.

Bei einem Preis von 5,00 EUR ergibt sich ein Angebotstiberhang von 1000 Sttick.

Bei einem Preis von 5,60 EUR ergibt sich eine Gleichgewichtsmenge von 1750 Sttick.
Bei einem Preis von 5,20 EUR ergibt sich ein Nachfrageliberhang von 500 Sttick.

!' Fades

mvurl.de/iz78
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In den folgenden Fragen ist unterstellt, dass sich sowohl das Angebot als auch die Nach-
frage ,normal” verhalten, also preisreagibel sind. Entscheiden Sie, wie sich dann Preis und
umgesetzte Menge entwickeln, wenn

3.1 bei gleichbleibendem Angebot die Nachfrage zunimmt,
3.2 bei gleichbleibendem Angebot die Nachfrage abnimmt,
3.3 bei gleichbleibender Nachfrage das Angebot zunimmt,
3.4 bei gleichbleibender Nachfrage das Angebot abnimmt!

Ordnen Sie den nachfolgenden Begriffen die im Schaubild aufgeflihrten Ziffern zu!

A
a) Preis ®

® ® ®

b) Menge

c) Nachfragekurve

d) Angebotskurve

e) Angebotsiliberhang

f) Nachfrageliberhang

g) Gleichgewichtspreis

h) Gleichgewichtsmenge

i) Produzentenrente

>
>

@

Auf dem Markt far Vitamine herrscht bezliglich einer bestimmten Vitaminart folgende
Nachfrage- und Angebotssituation:

Preis der Vitaminart in EUR 40,00 | 35,00 | 30,00 | 25,00 | 20,00 5,00

nachgefragte Stiicke in 100 0 0 0 1 2 5

angebotene Stiicke in 100 10,5 9,5 7,5 6 4,5 0
Aufgabe:

Zeichnen Sie die Angebots- und Nachfragekurve je 5,00 EUR bzw. je 100 Stiick = 1 cm
und bestimmen Sie den Gleichgewichtspreis und die zu diesem Preis umsetzbaren Stlick-
zahlen!

Zeichnen Sie zunachst nur die angegebenen Daten in das Koordinatensystem ein. Unter-
stellen Sie die beliebige Teilbarkeit von Menge und Preis, sodass Sie nunmehr die einge-
zeichneten Punkte miteinander zu einer Angebots- bzw. Nachfragekurve verbinden kon-
nen!

Die Polypolpreisbildung stellt einen Ausgleichsmechanismus zwischen den gegensatz-
lichen Interessen der Anbieter und Nachfrager dar.

Aufgaben:

6.1 Erlautern Sie, welches die gegensatzlichen Interessen der Anbieter und Nachfrager
sind!

6.2 Begriinden Sie, warum es sich bei der Polypolpreisbildung um einen Mechanismus,
d.h. um ein sich selbststandig regelndes System, handelt!
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7. Begriinden Sie, wie sich folgende Datenéanderungen auf den Gleichgewichtspreis bei voll-

10.

11.

12.

standiger und vollkommener Konkurrenz auswirken! Es wird unterstellt, dass sich alle tbri-
gen Bedingungen nicht andern. Angebot und Nachfrage verhalten sich normal.

Aufgaben:

7.1 Die Gewerkschaften setzen Arbeitszeitverkiirzungen bei vollem Lohnausgleich durch.
Die Unternehmer ersetzen die ausgefallenen Arbeitsstunden vollstandig durch Neu-
einstellungen.

7.2 Die Nachfrage nach Kalbfleisch geht zurtick, weil die Verbraucher fiirchten, dass die
Ziichter die Tiere mit gesundheitsschadlichen Stoffen masten.

7.3 Der Staat senkt die Kostensteuern.
7.4 Rationalisierungsmalinahmen der Unternehmer fiihren zu steigender Produktivitat.
7.5 Die Verbraucher flirchten Preiserh6hungen; sie sparen deshalb weniger.

Bei einem Makler an einer Warenborse gehen folgende Kauf- und Verkaufsauftréage ein:

Kaufauftrage Verkaufsauftrage

10 t billigst 15 t bestens

15t zu 80,00 EUR hochstens 10 t zu 81,00 EUR mindestens
5t zu 81,00 EUR hochstens 20 t zu 82,00 EUR mindestens

20 t zu 82,00 EUR hochstens 5t zu 83,00 EUR mindestens

30 t zu 83,00 EUR hochstens 25t zu 84,00 EUR mindestens

25 t zu 84,00 EUR hochstens 30 t zu 85,00 EUR mindestens

Billigst bzw. bestens: Hierbei handelt es sich um nicht limitierte Kauf- bzw. Verkaufs-
auftrage. Sie werden zu dem am Abschlusstag gtiltigen Preis (Kurs)
abgerechnet.

Aufgabe:

Ermitteln Sie, welchen Kurs der Warenmakler festlegt!

Erlautern Sie, welche Aussagen sich treffen lassen, wenn das Angebot und die Nachfrage
gleichzeitig zu- oder abnehmen! (Begriinden Sie lhre Antworten zeichnerisch, d. h. mithilfe
der Angebots- und Nachfragekurven!)

Stellen Sie in einer Tabelle die Ausgleichs-, Signal-, Lenkungs- und Erziehungsfunktion des
Preises bei vollstandiger Konkurrenz dar und nennen Sie eigene Beispiele zu den einzelnen
Preisfunktionen!

Preisfunktionen Erlauterungen Beispiele

Ausgleichsfunktion

Fur ein bestimmtes Gut gelten am Markt folgende Angebots- und Nachfragebedingungen
(x = Menge; p = Preis): Nachfrage: x(p) = 28 — 4p; Angebot: x(p) = 4 + 2p.

Ermitteln Sie den Gleichgewichtspreis und die Gleichgewichtsmenge!
Entscheiden Sie, welche der folgenden Aussagen zur Konsumentenrente richtig ist!
Die Konsumentenrente

12.1 st gleich der Zahlungsbereitschaft der Kaufer minus der Summe der Kaufpreiszah-
lungen.

12.2 misst den Nutzen der Verkaufer aus der Marktteilnahme.

12.3 entspricht dem Nutzen, den Produzenten aus der Teilnahme am Marktgeschehen
ziehen.

12.4 entspricht dem Nutzen, den Produzenten und Konsumenten aus der Teilnahme am
Marktgeschehen ziehen.

mvurl.de/ilsh
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12.5
12.6

ist die Flache unter der Nachfragekurve und unter dem Preis.
ist die Flache tber der Angebotskurve und tiber dem Preis.

Auf dem Markt fiir den nachwachsenden Rohstoff A liegen dem Makler die nachfolgend in
Tabellenform dargestellten Nachfrage- und Angebotsmengen vor. Bei den einzelnen Prei-
sen ist die jeweils insgesamt am Markt wirksam werdende Menge angegeben.

Preis in EUR Gesamt_nachfragemenge Gesam?angebotsmenge
in Tonnen in Tonnen
300,00 60 180
290,00 140 170
280,00 160 160
270,00 205 80
260,00 217 30
Aufgaben:

13.1
13.2 Berechnen Sie die auf diesem Markt insgesamt erzielbare Konsumentenrente!

Berechnen Sie die auf diesem Markt insgesamt erzielbare Produzentenrente!

Auf dem Markt fiir einen bestimmten Rohstoff liegen dem Makler folgende Kauf- und Ver-
kaufsauftrage vor:

Kaufer

Kunde A mochte 480 t kaufen
Kunde B mochte 192 t kaufen
Kunde C moéchte 288 t kaufen
Kunde D mochte 144 t kaufen

Jeweils akzeptierte Preisobergrenze
240,00 EUR pro t
288,00 EUR pro t
324,00 EUR pro t
360,00 EUR pro t

Verkaufer

Kunde E mochte 480 t verkaufen
Kunde F moéchte 288 t verkaufen
Kunde G mdchte 432 t verkaufen
Kunde H moéchte 192 t verkaufen

Jeweils akzeptierte Preisuntergrenze
360,00 EUR pro t
324,00 EUR pro t
288,00 EUR pro t
240,00 EUR pro t

Aufgaben:
14.1
14.2

Ermitteln Sie, wie hoch der vom Makler festzusetzende Marktpreis ist!

Berechnen Sie, wie hoch der bei dem vom Makler festzusetzenden Marktpreis erziel-
bare Gesamtumsatz auf dem Markt ausfallt!

Ermitteln Sie, wie hoch der Angebotsiiberhang bei einem Preis von 324,00 EUR je
Tonne ist!

14.3

Auf einem GemuUsemarkt werden bei einem Preis von 9,00 EUR je kg insgesamt 800 kg
Spargel nachgefragt und 250 kg Spargel angeboten. Priifen Sie, in welcher Zeile die Markt-
situation richtig beschrieben wird.

Zeile Marktlage Marktumsatz in EUR Preisentwicklung
©) Angebotsiiberhang 7200,00 fallend
@ Nachfrageliberhang 7200,00 steigend
® Angebotsiberhang 2250,00 fallend
® Nachfrageliberhang 2250,00 steigend
® Angebotsiiberhang 2250,00 steigend
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A\ Nl Auf der Suche nach dem Gleichgewichtspreis

Auf einem Markt fir ein Gut orientieren sich die vielen Anbieter an dem Ziel, den gré3tmaoglichen
Gewinn zu erzielen, die zahlreichen Nachfrager dagegen an dem Ziel, mit ihrem verfliigbaren Ein-
kommen den gréBtmaoglichen Nutzen zu erzielen, d.h. méglichst viele Glter damit kaufen zu kénnen.

Anbieter und Nachfrager sind zu jeder Zeit Gber das Verhaltnis von Angebot und Nachfrage auf dem
Markt informiert. Beide reagieren unverziiglich auf Verdnderungen am Markt. Weder Anbieter noch
Nachfrager bevorzugen bestimmte Marktteilnehmer aus persénlichen Griinden. Das angebotene Gut
wird von sdmtlichen Anbietern in glei-  pois/EUR y

mvurl.de/bdar

cher Qualitdt am selben Ort angeboten. PN
Angebot und Nachfrage haben, grafisch 114,00
dargestellt, nebenstehenden Verlauf: pi 112,00 4------°\--
Die Anbieter verlangen zuerst einen Preis 110,00
von p; = 112,00 EUR pro Stiick. 108,00 -
106,00 +
Aufgaben: 104,00 +
1. Stellen Sie in einem Koordinaten- 102,00
system, ausgehend von einem Preis T T T S >
von 112,00 EUR, fir finf Anpas- 0 10 20 30 40 50 60 70 80 9 Menge (Stiick)
sungsprozesse

1.1 die jeweilige Marktsituation mengenmaRig dar (z.B. Angebot > Nachfrage
Angebot = Nachfrage
Angebot < Nachfrage)!

1.2 Geben Sie an, ob bei dem jeweiligen Preis Angebot oder Nachfrage tiberwiegen!

1.3 Erlautern Sie die Preisreaktion der Anbieter, wenn zu dem jeweiligen Preis die gesamte ange-
botene Menge verkauft bzw. welche Menge in der nadchsten Periode angeboten werden soll!

2. Tragen Sie die Veranderungen in die grafische Darstellung zu Aufgabe 1 ein!
3. Ermitteln Sie, bei welchem Preis die Angebots- und Nachfragemenge zum Ausgleich kommen!

4. Nennen Sie die Bedingungen, unter denen dieser sog. Gleichgewichtspreis zustande kam!

\/I WA Aktienkurs der Reifen AG und Anpassungsprozesse

An der Frankfurter Wertpapierborse besteht am 8. April 20.. fir die Aktien der Reifen AG folgende
Angebots- und Nachfragesituation:

Kaufe Kurs Verkaufe Kurs

(Nachfrage) | (EUR) (Angebot) (EUR) Kurs | Umsatz

20 Stiick billigst’ 10 Stiick bestens?
20 Stuck 116,00 15 Stlck 113,00
30 Stuck 115,00 20 Stlick 114,00
10 Stick 114,00 25 Stlick 115,00
20 Stuck 113,00 5 Stlck 116,00

1 Billigst: Kauf zu jedem sich ergebenden Preis (Kurs).

2 Bestens: Verkauf zu jedem sich ergebenden Preis (Kurs).
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Jahrgangsstufe

Preishildung auf verschiedenen Arten von Mérkten

Aufgaben:
1. Stellen Sie fest, bei welchem Preis (Kurs) welche Mengen angeboten bzw. nachgefragt werden!
2. Stellen Sie das Angebots- bzw. Nachfrageverhalten grafisch dar!
3. Ermitteln Sie, bei welchem Preis und bei welcher Menge der Marktausgleich zustande kommt!
4

. Begrinden Sie, warum in der Realitat Marktgleichgewichte nur sehr selten erreicht werden
bzw. — falls zustande gekommen — nicht von langer Dauer sind!

Cl

Erklaren Sie, welche Anpassungsprozesse eine Verringerung des Angebots auslost!

6. Beschreiben Sie die Anpassungsprozesse, die sich durch eine Ausweitung des Angebots erge-
ben!

7. Erlautern Sie, welche Anpassungsprozesse eine Verringerung der Nachfrage auslost!
8. Beschreiben Sie die Anpassungsprozesse, die von einer Ausweitung der Nachfrage ausgehen!
9. Entscheiden Sie bei den nachfolgenden Sachverhalten, ob diese

@ zu einer Rechtsverschiebung der Angebotskurve,

@ zu einer Linksverschiebung der Angebotskurve,

® zu einer Rechtsverschiebung der Nachfragekurve oder

@ zu einer Linksverschiebung der Nachfragekurve fiihren!

Tragen Sie eine (9 ein, wenn sich der Sachverhalt nicht genau zuordnen lasst!

9.1 Nach langwierigen Koalitionsverhandlungen zwischen den Regierungsparteien
wurden die Einkommensteuerséatze Uber alle Progressionsstufen hinweg um
durchschnittlich 5% gesenkt.

9.2 Durch langjahrige Forschungsarbeiten konnten neuere Erkenntnisse in die Ent-
wicklung verbesserter Produktionsanlagen umgesetzt werden.

9.3 Nach Veroéffentlichungen des Statistischen Bundesamtes ist bei gleichbleibendem
Einkommen die Sparquote deutlich zurtickgegangen.

9.4 Durch Produktivitatsfortschritt im produzierenden Gewerbe konnten die Unterneh-
men vorhandene Lieferengpéasse abbauen.

9.5 Nach Einfiihrung der Okosteuer kam es zu deutlichen Verteuerungen der nicht
regenerierbaren Energie.

9.6 Die funf fiUhrenden Wirtschaftsforschungsinstitute Deutschlands prognostizieren
fir die nachsten Jahre deutlich verbesserte Gewinnchancen fiir Unternehmen.

9.7 Im vergangenen Jahr sind die Produktionskosten der Unternehmen deutlich ange-
stiegen.

9.8 Wegen der schlechten Zukunftsaussichten auf dem Arbeitsmarkt halten sich die
Haushalte momentan mit ihrer Nachfrage spulrbar zurtick.
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